

“我们的十年”口述史

看病就医对于山区居民而言，曾一度是难事，走30里路看病是常事。鉴于此，泗水县苗馆镇限泉村的刘庆民“弃教从医”，为8个村、近2000名村民提供诊疗服务。时光飞逝，今年已是刘庆民成为乡医的第43个年头。

近十年来，基层医疗、医保报销、养老等方面变化颇为明显，100平方米的规范化村卫生室建成使用，儿子、儿媳接力，壮大乡医队伍，限泉村幸福院今年投入使用……以下为刘庆民的自述。



刘庆民与幸福院工作人员、志愿者一起为老人包饺子。

扎根山村43年的乡医刘庆民：

幸福院开张，“小目标”实现

文/片 记者 孔茜 康岩

看个病曾走30里 如今查体不出村

蜿蜒曲折的山路，曾是限泉村居民外出看病的必经之路，15公里的路程显得格外漫长。

身为土生土长的限泉村村民，43年前，我曾是一名乡村教师。一次教书途中的偶遇，改变了我的人生轨迹。

有一天，一名孕产妇大出血，因无法及时就医而丧命。那一刻，无助、崩溃感涌上我的心头，便萌生了“弃教从医”的念头。经过学习和培训，我成为一名乡村医生。

那时候，村卫生室仅有十几平方米，条件简陋。由于村子地理位置居中，渐渐地，看诊服务范围从本村村民扩展到周边8个村、近2000名村民。每日骑车各村来回跑成为我的日常。对于老病号，谁家门朝哪、鸡窝在哪，我都知道。因为经常出诊，43年间，我骑坏了6辆自行车、9辆摩托车。

同为山区人，更知他人难。为打消村民顾虑，我给村民许下了“24小时接诊出诊，有钱没钱都看病”的承诺。就这样，一张张医药欠费条攒了2000多张、金额达9万多元。

日子拮据的时候，一双黑色的老式布鞋，鞋底磨出一个洞，我也不舍得换，用纸盒子垫在鞋里继续穿。不是买不起，只是不舍得。在我看来，能省下一点钱便能多进一点药。

这十年来，随着城乡居民医保覆盖面的扩大及医保报销力度的加大，村民看病就医得到大实惠。在村卫生室看病，医保报销比例从25%提升到85%，报销范围也不仅限于住院报销，慢病也可以报销，看不起病的村民越来越少。

村卫生室发生大变化，硬件设备也实现大提升。2015年，面积约一百平方米的规范化卫生室投入使用，诊室、药房、治疗室、观察室一应俱全。就连村民体检也无需来回奔波，公共卫生查体随访下到基层卫生室，医院会每年按季度到村开展查体服务。

想法留住年轻人 儿子儿媳成乡医

从医数十载，为村民看病是我的幸运，更是我的责任。2010

年，被确诊为膀胱癌的那一夜，我失眠了，脑海中反复思考着一个问题：假如哪天我没了，8个村的乡亲们的健康谁来守护？思来想去，儿子学医，我便做起他的思想工作。

在一次次触及心灵的谈话中，儿子放弃了在外工作的机会，回村加入乡医队伍。那天，我把一鞋盒的医疗欠费条交给儿子，希望他兑现我的那句承诺：“24小时接诊出诊，有钱没钱都看病”。

如今，儿子已在卫生室服务了十年，儿媳妇于2015年加入。年轻人加入乡医队伍，看着他们成长起来，我心中很欣慰。

乡医们拴住儿女继续这一工作的数量非常有限，还得依靠政策激励。2018年，除了乡医外，我多了一个新身份：全国人大代表。山区行医43年，我深知乡村医生对农村卫生事业发展的重要性。在2021年的全国“两会”上，我撰写了《关于加快乡村医生培养的建议》，建议加快乡村医生培养，让乡村留住青年医学人才。

基层代表就要为基层发声。2019年，我以“医在乡间 让爱传递”为理念，倡导成立泗水县“医在乡间”协会，协会定期、不定期组织开展老年人常见病义诊、走访慰问孤寡老人等活动。一石激起千层浪，成立“医在乡间”协会的消息像长了翅膀一样，飞过一个个山村，周边20多位乡村医生纷纷响应。目前，泗水县“医在乡间”协会等社会团体定期组织乡村医生，作为志愿者为辖区内老人巡诊，在一定程度上降低了老人的发病率和住院率。

周转房+幸福院 我的“小目标”实现

人口老龄化不断加剧，2010年住院时的一件事，引发我对农村养老问题的思考。那时，一位老年患者和我邻床。老人没有亲人，外甥把他送到医院后，就没人管了。有一天吃午饭，我正在吃方便面时，抬眼一看，邻床的老人正巴巴地盯着我的那碗面。那一刻，我顿时感觉鼻子一酸，对老人说：“我给你泡碗面，还有什么需要的，你就跟我说。”

从医院回来后，我的心情久久不能平复。因为我清楚地知道泗水县是劳务输出大县，外出务工人员多、留守老人多，且多数没有多少存款，无法满足自身养老问题。

随后的几年里，我陆续救助了7位农村孤寡老人，为他们提供免费医疗服务。在照料中，也萌生了办留守孤寡老人医疗服务站的念头，侧重于服务留守老人、部分夹心孤寡老人等。他们有小病或需要康复时，就住在老人医疗服务站，方便吃住，还能洗上热水澡，那是我给自己定的小目标。

虽有了小目标，但想实现并非易事，个人经济能力毕竟有限。但一件事让我有了孤注一掷的冲动，下决心就算贷款、拆房也要干。2015年，被我照顾的第7位孤寡老人因为干农活被砸断了腿，我很自责，总感觉要是留守孤寡老人医疗服务站办起来，就不会出现上述问题了。

为了助推农村养老问题解决，在2021年全国“两会”上，我提交了《关于农村老人赡养问题的建议》议案。民政部高度重视，于2021年8月给我书面答复，表示将进一步研究改进措施，加大资金投入力度，促进农村老人的赡养问题更好得到解决。山东省民政厅出台关心关爱老人“周转房+幸福院”政策，明确建设村级老人公共服务设施将给予一定政策补贴。

在相关部门支持下，2021年，在泗水县苗馆镇限泉村北，我开始筹建以“村卫生室+幸福院”农村养老新模式的限泉村幸福院，为患病的孤寡老人提供治疗和照料。限泉村幸福院规划面积600平方米，建设10个标间，配套建设医务室、餐厅、洗澡间、活动室等场所，可容纳20名孤寡老人居住。

今年是我的“圆梦年”，限泉村幸福院投入使用。依托限泉村卫生室的医疗资源，我将周边村庄的孤寡老人、残疾人接到幸福院养老，实施“医疗+养老”模式。目前已已有8位老人入住。

泗水县60周岁以上老年人口达到13.32万人，占全县人口比例的20.81%，比全国老年人占比还高2.11个百分点。这十年，全县的养老机构也在不断完善。目前，泗水县共有养老服务设施79处，养老床位2737张，其中“幸福院+周转房”达5处，农村幸福院达59处。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:刘燕

在济南市章丘区双山街道三涧溪村北部，一座长76米、高13.5米的粉红色猪形建筑“章小福”格外引人注目，这是济南源虎食品有限公司总经理王元虎打造的一个充满“猪”元素的产学研融合的农乐园。

从最初开办生态黑猪养殖场，到组建总占地200多亩的合作社，再到建成产学研融合的农乐园，返乡创业青年王元虎借着三涧溪村快速发展的东风，闯出了一条致富路。

文/片
记者 田汝晔 王开智

新玩法

在“章小福”农乐园里，王元虎正捧着大把地瓜叶给两个月大的小黑猪喂食，“两只黑猪都是我们用国内优良土猪做的配套系，一只叫章小福，另一只叫章小富。”

王元虎和妻子李少清是三涧溪村第一批返乡创业的大学生。2009年，他们小两口返乡创业，潜心搞起了黑猪养殖，成了村民们口中的“猪倌”。

为了培育优良品种，王元虎创建了“快乐养猪法”，让猪吃原粮、住高楼，做到生态、环保。建立整套养猪方法后，王元虎的黑猪养殖规模越来越大。如今，济南源虎食品有限公司拥有三处生态基地，年出栏黑猪3000多头，开设了16家直营店，“源虎牌”黑猪肉品牌发展会员三万多名。

光会养猪不行，还要把猪养出点名堂来。于是，王元虎开始对第一产业的黑猪养殖进行了产业升级。

王元虎边干边探索，他积极与科研院所合作，优化种质资源，成立了章丘区第一个种猪场。开展了蛋白桑发酵养猪降本增效实验，通过桑树粉碎发酵可作为部分猪饲料代替豆粕，每头猪饲料的成本下降了17.6%。“新培育的黑猪在体形、产崽率、耐粗饲、出肉率、肉质味香上都有了明显的提升。”

腾空猪舍的再利用，也是对第一产业黑猪养殖进行产业升级，这是王元虎建设“章小福”农乐园的初心。他早已经把产业融合写入计划中，农乐园围绕一二三产融合发展思路，在原来一产种养基础上，完善二产农产品冷链仓储和加工，其功能涵盖了园区农副产品分拣、包装、冷冻、销售的全链条。

在农乐园的二楼，王元虎还打造了农创空间，实现“农创+文化+科普”，增加中小学生对农业的科普知识，承接中小学劳动课，打造研学乐园；“就是让孩子们一站式学会养猪、养鸡、种菜、做饭，真正在劳动中学知识、亲近大自然。”

新农人

返乡创业，让王元虎尝到了敢闯敢试的甜头。

在三涧溪村，王元虎有着好几个“第一”的头衔：第一批返乡创业的大学生、第一个流转土地的村民、第一位青年创业党支部书记。每一个“第一”背后，都见证和承载着王元虎这些年的奋斗发展和蝶变。

2016年，王元虎担任三涧溪村青年创业党支部书记。如今，他所在的党支部已经发展了43名青年党员，其中大专学历及以上的青年党员有33名。

2019年，为了带动更多村民增收，王元虎带领返乡的121位年轻人，通过党建引领、支部领办方式，共同出资139万元组成了“乡村振兴合伙人”，成立了绿润生态农业专业合作社，实行统一育种、统一饲养、统一回收、统一销售。

目前，三涧溪村的特色农副产品已经发展到火龙果、西瓜、西红柿等十多个品类。“去年我们种植的西红柿每天产量能有一千多斤，日常零售价在8元左右，年底分红就达到了10.6%，大家都能做到旱涝保收，参与的积极性很高。”王元虎说。

这片集科研、种植、养殖于一体的农业农创园，也为创业青年人搭建起了创业实干的平台。“我们村的农副产品根本不愁卖，村里这些年轻人通过直播电商销售出去了。”王元虎说，年轻人尝试直播带货的方式不仅提高了销量，增加了收入，也吸引了更多的年轻人返乡创业。

现在，三涧溪村返乡创业就业的年轻人已超过200名。刘亚楠积极参与三涧溪村的宣传和建设，成为三涧溪村农业片区的一名宣传讲解员，让更多的人了解三涧溪村；李其晓在村里干起了多肉种植，直播最火的时候，一天能卖一万多块钱；高燕做起了宠物养殖，通过宠物相关的配套服务实现了收入翻番……

“我越来越觉得农业农村发展，年轻人起到了很重要的作用。”王元虎说。看着村里的年轻面孔越来越多，王元虎的想法并不止于此，他想进一步拓展三涧溪村乡村农创空间。“我们打造农创空间，招募对乡村振兴有情怀有梦想的大学生参与校外实训和创业创客，让他们发挥出自己的特长来，助力我们乡村产业和产品的开发升级。”



“章小福”是王元虎打造的一个充满“猪”元素的产学研融合的农乐园。